立足本职岗位    争创一流业绩
--建邺区纪委监委郭升松同志的先进事迹
郭升松同志2001年10月从部队转业，先后在区检察院、区法院、区纪委监委从事纪检监察工作近17年，历任区检察院监察室主任、区法院纪检组长、区纪委监委派驻纪检组组长，凭着一份执着、一份责任感和对纪检监察工作的热爱，在平凡的纪检监察岗位上，努力争创一流的工作业绩。先后获得“全省检察机关纪检监察工作先进个人”、“南京市检察机关纪检监察工作先进个人”、“建邺区纪检监察工作先进个人”等荣誉，6次被评为“优秀公务员”，1次荣立个人三等功。
刻苦钻研    重在一个“学”字
转业到区检察院后，郭升松深知要在工作中有所作为，仅凭工作热情是不够的，还必须具备较为扎实的法律专业知识，才能适应检察工作的发展要求。为此，他购买10余册与法律有关的书籍，一页一页的肯，一本一本的读，把大部分的业余时间都用在了对法律业务的学习上。为了系统地学习法律专业知识，他积极报名参加江苏省广播电视大学法律专业本科培训班，参加培训学习给当时已39岁的他来了不小的挑战，他白天正常参加工作，利用双休日和晚上参加辅导班，克服年龄偏大、记忆力差、家庭事务多等不利因素，经过两年半的刻苦学习，顺利取得了法律本科文凭。在系统学习了法律专业知识后，他还刻苦钻研纪检监察业务，先后通读了《纪检监察信访举报工作教程》、《纪检监察案件检查教程》等20余册纪检监察业务书籍，积极参加中纪委、省院、市院和区纪委举办的各类纪检监察业务培训。通过学习培训，纪检业务水平和工作能力得到了较大提高，很快成长为一名合格的纪检监察干部。同时，他能及时跟踪纪检监察工作的最新发展态势，掌握最新知识，接受最新经验，努力成为本职岗位的行家里手，做到业务上不断求精、综合能力上不断提高，更好地适应繁杂的纪检监察工作任务需要。

爱岗敬业    突出一个“实”字

在区检察院和区法院任职期间，郭升松积极探索廉政宣传教育的有效机制和途径，不断丰富教育内容。通过组织干警参观反腐倡廉成果展、观看警示教育片、上廉政党课、新提拔干部任前廉政谈话、重大节日提醒教育、征集廉政警句、排查廉政风险等形式，不断增强干警廉洁自律意识。利用“廉政教育日”、“党风廉政宣传教育月”等活动，深入开展党性党风党纪、职业道德、廉政专题和正反面典型教育，筑牢干警思想道德防线，提高防腐抗腐能力，有效的杜绝了各类违规违纪问题的发生。他从事纪检监察工作多年，深深感到要抓好党风廉政建设工作，必须按制度办事，靠制度管人。他结合工作实际，先后起草制订了《建邺区法院落实党风廉政建设责任制“五项清单”》、《建邺区检察院检察人员问责制实施办法》、《建邺区检察院廉政提醒诫勉谈话制度》等10余项规章制度，廉政规章制度的建立与完善，对加强队伍规范化管理，促进党员干部廉洁自律，产生了积极的推动作用。在监督执纪上，郭升松坚持做到执法权行使到哪里，监督工作就落实到哪里。他先后同45名职务犯罪嫌疑人进行了谈话，通过案中跟踪监督，较好的促进了办案人员秉公执法、廉洁办案。对区检察院自侦部门办理的19件大要案，深入到发案单位进行回访，既掌握了办案干警执法和廉政方面的情况，又收集到方方面面的意见和建议，密切了检察机关与人民群众的联系，增强了执法的社会效果。为强化内外监督，在辖区机关、街道、社区、律师事务所等单位聘请8名院风院纪监督员，在本院相关部门聘请10名廉政监察员，组织召开建邺法院首届院风院纪监督员和廉政监察员聘任大会，征求院风院纪监督员对廉政建设和作风建设的意见建议，自觉接受社会各界的监督，不断增强监督的整体合力，该做法被江苏法制报以题为《建邺反腐倡廉细化措施》刊登。
锐意进取    追求一个“拼”字

郭升松同志对待工作一丝不苟，始终保持勤勤恳恳、任劳任怨的工作作风，始终以饱满的热情投入工作，牢固树立创先争优意识，努力在工作中有所作为。在区检察院任监察室主任期间，郭升松积极推进廉政文化建设，组织开展争创市级廉政文化示范点活动，以“八廉”打造检察廉政文化，建立廉政文化活动室，在院内网上设立廉政建设专栏、在工作电脑上设置廉政屏保、在公共场所内张贴廉政宣传画、格言警句、书画等作品43幅，制作了一批与干警工作、学习、生活密切相关的廉政书签、廉政纸杯等廉政文化用品，营造浓厚的廉政文化氛围，进一步增强廉政文化的影响力、导向力、渗透力、感染力。2015年区检察院被市纪委评为南京市廉政文化示范点，纪检监察部门连续4年在全市检察机关纪检监察工作绩效考核中取得前2名。2017年9月，郭升松由区法院纪检组长转岗到区纪委派驻纪检组任纪检组长，按照“三转”要求，聚焦主责主业，全面履行”监督执纪问责“职责，尽快完成角色转变，带领本组人员摸着石头过河，迅速进入实战状态，以身作则，率先垂范，带头加班加点起草谈话提纲和调查报告，以自身的模范行为感染大家，带领本组人员办理自办件2件，办结信访举报问题线索10件，较好的完成区纪委下达的案件查办任务，在当年度派驻纪检组绩效考核中名列第1名。
围绕亮点    抓住一个“宣”字

郭升松同志勤于思考、善于总结，围绕纪检监察特色和亮点工作，深入开展宣传报道，通过宣传扩大纪检监察工作的外界影响力。近年来，该同志撰写信息、简报、调研文章、廉政杂文90余篇，被市级以上刊物和各级纪检监察网采用70余篇次，其中撰写的论文《新形势下做好基层检察院纪检监察工作的思考》被国家级《预防职务犯罪学刊》杂志采用，《浅谈如何加强检察机关内部监督》和《新形势下加强检察机关廉政文化建设的思考》被省检察院《清风苑》杂志采用，《浅析当前检察机关党风廉政建设存在的问题、原因及对策》，在南京市检察机关纪检监察工作调研文章评比中，荣获二等奖；撰写的反腐倡廉经验交流文章《让反腐倡廉教育入脑入心》被《金陵瞭望》杂志采用；撰写的廉政小小说《同窗会》，在“一品青莲”首届南京廉政杂文暨小小说征文大赛活动中荣获二等奖；撰写的简报《坚持“四抓”并举，着力推进检察队伍廉政建设》、《积极探索反腐倡廉教育新途径取得实效》、《积极探索建立涉案款物管理机制拓宽监督途径》被南京检察简报采用。
郭升松同志默默奉献在平凡的纪检监察岗位上，虽然取得了一些成绩和荣誉，但他依旧保持一颗平常心。在新一轮对标找差、创新实干活动中，他将继续以饱满的热情、充足的干劲，更加努力地工作，决心再创佳绩，为纪检监察事业的发展作出自己应有的贡献。
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