                    

不忘初心记使命，不负年华写华章
税务局  王怀民

我是2007年底从武警江苏边防总队转业到南京市地方税务局建邺分局的，之所以选择来这里，我想原由有二，一是抱着对税务这项工作的好奇，二是因在部队多年从事后勤管理工作财务上相对熟悉。作为一名如今已入党35年之久的老党员，从入党的那一天，我心中自始自终都有个信念，就是不管在哪里，在什么样的岗位都要尽其所能，按照入党时的庄严宣誓履职尽职，当兵入伍就要保家为国，保一方平安；成为一名税务工作者，就应做一名让党放心，让人民满意的好税官。
摆正位置放下身架，做一名税务新兵
转业前，我在部队是一名副团职领导干部，谈不上前呼后应，手下也有百十号人，很多事都不需要自己亲历亲为就能做好，而转业到税务机关后没有了任何职务，凡事必须自己亲自学才能上手，税收业务更是空白。记得刚分到征收所时，我负责税收咨询岗，每天就是接电话回答大大小小的税收问题，常常是手忙脚乱，不停的东问西问，疲于应付。为尽快适应这项工作，我不懂就问，同时对每一问题作好记录，找出答案，一个月下来光问题记录就有500多条，涵盖了税务办理、报缴操作流程，发票开据等各个方面，平时多看税务方面的书，经过一个月的努力就适应了咨询岗的工作。2010年底调到管理所后，面对上千户的日常管理量，我对每一户分类分区列册，归类了解经营状况和完税情况，做好核查与服务工作，3年多的管理岗期间，先后核查新户300多户，办理其他涉税事项2000多项。2014年由于工作需要，我又调整到重点税源评估岗，自知业务能力有限，责任较大，当时心里犯了愁，面对上百条疑点，我不等不靠，开始每做一步就向业务好的同志请教，摸清每一疑点产生的源头与实际数据的关系，找准切入点，通过数据比对，查找问题原因，近三年的时间，完成疑点户评估近百户，为国家补交入户税款近300万元，受到领导和纳税人一致好评。
时刻牢记入党初心，做税收事业的守护者
无论何时何地,哪个岗位，我都能按照习近平总书记提出的“空谈误国，实干兴邦”的要求踏实做事，本分做人。少说多干，对所涉税务事项严格按流程操作，按时办结，绝不违规。记得2016年7月的一次大户纳税评估，可能涉及补税近百万元，纳税人不知通过什么渠道找到我的战友给我打招呼，请求帮忙简单处理少征税款，并上门请客吃饭送礼，我婉辞拒绝，同时跟战友和纳税人说明情况，请预理解。几年来，我多次拒绝各种形式的招呼和施惠，使国家税收应收尽收，虽然得罪了一些朋友，但我始终感到心安理得，做到了对党忠诚，履行了党员义务。特别是在“营改增”工作中，能加班加点及时评估，确保了完成任务与税款征缴双丰收，同时积极协助所长做好分局分配的各项工作，做到大小事情走在前，所属工作不推诿，同时帮助同事承担不属本职范围的事项260多项，赢得了同事们的好评，多次被评为区局优秀公务员。
立足税务多岗位，做实干担当的税务人
[bookmark: _GoBack]我自2007年转业到税务系统，到现在已有10个年头了，10年里先后换了4个岗位，对组织的调整安排我从无怨言，而是愉快接受，尽其所能干好。2017年我调整到党办纪检监察岗，带着组织的信任，我认真履行岗位职责，本着对党和同志高度负责的态度，对纪检信访涉及的人和事认真详细的核查了解，耐心做好谈话对象的思想和说服解释工作，确保“一案双查”工作规范顺利开展。记得2017年7月刚到任时，就有信访举报个别干部吃拿卡要问题，我丝毫不怠慢，按照党内干部监督执纪问责要求，开展调查，找相关所领导和部分同志谈话了解，做好调查笔录，个别同志认为调查他，有抵触情绪，不给配合，我就多次上门耐心说服，消除了他们的顾滤，经调查该起匿名举报无证据证明此真实性，按时结案上报。平时我能关注干部廉政动态，做好预防和及时向领导做好提醒工作，确保了我局干部队伍的健康稳定和团队凝聚力。在担任局工会委员这几年，能热心工会工作，主动承担起工会党办参加的市区分局活动的组织保障工作，比如每年春秋两季外出活动，每年一期的掼蛋比赛，以及系统俱乐部比赛的后勤保障，特别在2017年参与组织南京地税系统举办“税韵书香、经典诵读”读书分享交流会和2018年建邺区朗诵比赛，大到人员的组织、排练、服装配备、导演联络指导，小到水果的购置、矿泉水的准备，尽心谒力，协调组织，前后有半年之久。为不影向正常工作，我常常是下班后陪大家一起排练，并从细微处关心参加同志的生活，在大家的共同努力下，在高手云集的激烈角逐中均取得了二等奖的好成绩。本人也积极参加由市级机关组织的省地税南京市级机关歌唱比赛取得了团体第一名的好成绩，为单位争得了荣誉。
如今，按照中央决策，国地税征管机构改革正如火如荼的推进，作为一名年过半百、工龄36年的税务人，我将一如既往践行新时代“忠诚担当、崇法守纪、兴国强税”的中国税务精神，拥护改革、支持改革、参与改革，尽心尽责，履行初心不改的铮铮誓言。

